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РЕГІОНАЛЬНА ПОЛІТИКА:
ШЛЯХИ ПРОТИДІЇ

ГЛОБАЛЬНИМ РИЗИКАМ
Ó ñòàòò³ ðîçãëÿäàþòüñÿ îñîáëèâîñò³ ðåã³îíàëüíî¿
ïîë³òèêè Óêðà¿íè â óìîâàõ çðîñòàííÿ ãëîáàëüíèõ êðè-
çîâèõ ÿâèù ó ñâ³ò³. Ïðîàíàë³çîâàíî îñíîâí³ íàïðÿìè
äåðæàâíî¿ ïîë³òèêè ç ïîäîëàííÿ âïëèâó ãëîáàëüíèõ
ðèçèê³â, ñòðàòåã³÷í³ íàïðÿìè ñîö³àëüíî¿ ïîë³òèêè.
Ï³äêðåñëåí³ ïðîáëåìè ðåã³îíàëüíî¿ ïîë³òèêè â óìîâàõ
íàðîñòàííÿ êðèçîâèõ ÿâèù, òðóäíîù³ ¿õ âèð³øåííÿ â
ñó÷àñíèõ óìîâàõ åêîíîì³÷íîãî ðîçâèòêó, çîêðåìà, â
óìîâàõ äåôëÿö³¿.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ðåã³îíàëüíà ïîë³òèêà, ãëîáàëüí³ ðè-
çèêè, äåôëÿö³éíà ñï³ðàëü, ïîë³òè÷íà ñòðóêòóðèçàö³ÿ
ðåã³îí³â, òðàíñêîðäîííå ñï³âðîá³òíèöòâî, âèêîíàâñüêà
äèñöèïë³íà.

Сьома щорічна доповідь «Глобальних ризиків
2012 року» Всесвітнього економічного форуму по-
передила про головні небезпеки найближчих десяти
років. Доповідь була підготована на підґрунті опиту-
вання 469 экспертів у сфері промисловості, політики
та громадянського суспільства. У доповіді перелічені
50 ризиків. Воні були поділені на 5 категорий: економі-
ка, навколишнє середовище, геополітика, суспільство,
технології, за ступенем їх ймовірності і впливу. При
цьому був підкреслений особливий вплив саме сукуп-
ності глобальних ризиків і необхідності спільної бороть-
би з ними [7].

 За ступенем ймовірності загрози майбутнього де-
сятиріччя розподілилися наступним чином: розрив між
доходами різних верств населення, хронічні бюджетні
дисбаланси, криза глобального управління, недовіра
громадян до влади, збільшення викидів парникових
газів, зростання кібератак і брак водних ресурсів. Існує
можливість краху основних фінансових інститутів і ва-
лютних систем. Хронічний бюджетний дефіцит і яскраво
виражена різниця в доходах будуть домінуючими ризи-
ками протягом найближчих 10 років [7].

 Таким чином, в 2012 році увага міжнародних екс-
пертів змістилася з екологічних ризиків, які були названі
головними рік тому, на соціально-економічні ризики. Виді-
ливши головні загрози найближчого десятиліття, уклада-
чі доповіді представили схему їх взаємного впливу: деякі
загрози, накладаючись, можуть підсилювати одна одну.

 Також експерти зійшлися на думці, що існуючі
всесвітні інститути слабко підготовані щодо вирішення
проблем, що постають перед світовою спільнотою. Не-
стабільність, з їхньої точки зору, буде впливати на ріст
безробіття серед молоді, пенсійну кризу й на розрив у
добробуті. Такими країнами ризикують стати навіть ще
недавно благополучні держави, яким загрожує бідність
і наступні за нею суспільні безладдя й політична неста-
більність.

 Глобальни різики впливають як на країну в цілому,
також і на розвиток її регіонів. Державна політика, як її
визначили українські вчені, розглядається як комплекс
взаємопов’язаних, спрямованих на розробку та реалі-
зацію ефективних механізмів управління економічним,
соціальним, культурним та екологічним розвитком ре-
гіональних систем на основі узгодження регіональних
та державних інтересів, раціонального використання
наявного на місцевому рівні обмеженого ресурсного по-
тенціалу [2].

 Вплив глобальних процесів на регіональну політику
України пов’язаний зі зміною міжнародного ринку розпо-
ділу праці, зростанням конкуренції на всі віди ресурсів
та, як наслідок, зростанням ролі транзитних спроможно-
стей держави.

 Фактом є політична структуризація регіонів. Різ-
ні політичні сили намагаються використати її разом з
проблемами регіонального розвитку, економічними,
соціальними та іншими проблемами для загострення
політичного протистояння. Все це не сприяє подоланню
регіональних проблем та виконанню завдань економіч-
ного розвитку держави і перш за все стимулюванню
міжрегіональної інтеграції. Більшість територіальних
громад стає неспроможною самостійно вирішувати пи-
тання, уналежнені до їх повноважень.
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 Виступи Президента України в останні роки, зокре-
ма, виступ під час розширеного засідання Кабінету Мі-
ністрів 7 березня 2012, щорічне Послання Президента
до Верховної Ради України «Про внутрішнє та зовнішнє
становище України у 2012 році» [4; 6] свідчать, що влада
приймає рішення щодо запобігання впливу цих ризиків
на економічний та соціальний стан країни. У вступному
слові до Послання Президент підкреслив, що «в умовах
глобалізованого світу успішність внутрішніх перетво-
рень багато в чому залежить від здатності країни адек-
ватно й ефективно реагувати на зовнішні виклики, зміни
у світовій економіці й системі міжнародних відносин.
З огляду на це, одним з основних завдань зовнішньої
політики України в поточному році має стати активна
участь у розвитку міжнародних систем забезпечення
безпеки, налагодження прагматичного політичного й
економічного співробітництва з новими перспективними
партнерами та міжнародними об’єднаннями» [4, c. 10].

 Водночас Президент відверто визначає, що «другий
рік поспіль економічного зростання та фінансової ста-
більності поки що не створив у суспільстві загалом і в
економічному середовищі зокрема відчуття надійності

після кризового відновлення» [4, c.13].
 Вітчизняні вчені підкреслюють необхідність

реагування на виклики й загрози, пов’язані з дією дов-
гострокових тенденцій глобального розвитку, внесен-
ня відповідних змін до стратегій розвитку України. З їх
точки зору, «особливої уваги потребують такі питання,
як оновлення та розвиток інфраструктури великих міст,
реформування ринків зайнятості та систем соціально-
го і пенсійного забезпечення. Вирішення таких питань
потребує значних капіталовкладень. У цьому контек-
сті особливого значення набуває практична реалізація
ідей підвищення соціальної відповідальності бізнесу,

запровадження нових моделей управління, побудова-
них на посиленій взаємодії бізнесу і влади тощо» [3].

 Прблемам регіональної політики України приділя-
ли увагу вчені Національного інституту стратегічних
досліджень С. О. Біла, О. В. Шевченко, М. О. Кушнір,
О. А. Баталов, які підкреслюють, що «Системні потря-
сіння, які відчули на собі регіони України впродовж
кризового періоду, нові виклики посткризового розвитку
формують нові вимоги щодо досягнення збалансовано-
го розвитку регіонів; вирішення специфічних проблем
регіонів та окремих населених пунктів (у т.ч. депресив-
них територій, малих міст, периферійних та гірських те-

риторій); стимулювання міжрегіональної співпраці та
кооперації тощо» [5].

 Мета статті − окреслити проблеми, які у
даний момент є найбільш важливими для визначен-
ня стратегічних задач, що постають перед Україною
щодо протидії глобальним кризовим явищам.

 Актуальним завданням 2012 року Президент
визначає прискорення реформування національної
економіки й соціальної сфери. Базовими пріоритетами
у цьому процесі мають стати, по-перше, забезпечення
усталеного економічного зростання в умовах глобаль-
ної кризи. По-друге, підвищення соціальних стандар-
тів, збільшення реальних доходів працюючих і загаль-
не поліпшення якості життя українських громадян [4].

 Президент окреслив чотири стратегічні напрямки
соціальних реформ, що мають реалізовуватися у дер-

жаві та які дають змогу протидіяти глобальним ризикам.
Про це він заявив у своєму виступі під час розширеного
засідання Кабінету Міністрів 7 березня 2012. Перш за
все, треба відновити довіру суспільства до державної
політики, спрямованої на покращення життя громадян.

Другий напрямок − комплексне перетворення підходів
до оплати праці, податків та соціального страхування.
«Необхідно запровадити механізми розподілу резуль-
татів економічної діяльності, які стримували б подаль-
шу соціальну та економічну поляризацію суспільства,
піднімали рівень доходів працюючого населення та
соціальне забезпечення вразливих верств», – зазначив
Президент [6]. Одним із шляхів досягнення цієї мети
він назвав запровадження податку на багатство. Третій
напрямок − це глибока модернізація сфери соціального
забезпечення. «Необхідно перейти від безсистемних
виплат до адресної допомоги та соціальних послуг, які
відповідають потребам конкретної людини та сім’ї» Чет-
вертий напрямок − сприяння ефективній зайнятості та
створення нових робочих місць для громадян [6].

 Державна регіональна політика є складним, функ-
ціонально навантаженим соціальним, у тому числі по-
літико-правовим (внутрішньополітичним і зовнішньо по-
літичним) явищем. Подібна багатоаспектність вимагає
функціонування дієвого механізму системи регіональ-
ного управління.

Реформування системи регіонального управління є
пріоритетом регіональної політики в умовах зростання
глобальних кризових явищ. Вона має базуватися на
стратегічному мисленні, наукових підходах до розв’я-
зання економіко-соціальних проблем, створенні умов
для підвищення конкурентоспроможності регіонів і,
водночас, їх сталого розвитку. Це потребує ефективно-
го виконання покладених на регіони функцій: реальних
якісних і системних зрушень у вирішенні їх проблем,
розробки нової парадигми соціально-економічного
зростання, формування сучасних науково-методологіч-
них засад і методичного забезпечення державної регіо-
нальної політики.

 Важливим напрямком вдосконалення регіональної
політики в умовах зростання глобальних кризових явищ
визначається модернізація інструментів регіональної
політики та потенціалу регіонального розвитку, в тому
числі: модернізація стратегічних засад державної регі-
ональної політики, розроблення та ухвалення Держав-
ної стратегії регіонального розвитку на період до 2020
року; завершення формування інституційно − правового
середовища реалізації державної регіональної політи-
ки; розвиток мережі інституцій підтримки регіонального
розвитку, зокрема агентств регіонального розвитку; ви-
користання інноваційного потенціалу Державного фон-
ду регіонального розвитку; активізація процесів міжна-
родного співробітництва регіонів та ін. [4, с.108−110].

 У вирішенні планів удосконалення регіональної
політики в сучасних умовах значної уваги набуває про-
ведення моніторингу державної регіональної політики,
регіонального розвитку, виконання державних регіо-
нальних програм, який має бути здійсненим на засадах
відповідних індикаторів, системи оприлюднення резуль-
татів такого моніторингу.

 Особливого значення набуває інформаційне забез-
печення процесу вдосконалення регіональної політики,
створення у кожному регіоні інформаційно-комунікацій-
ної інфраструктури системи електронного врядування у
сфері регіональної політики.

 Вчені інституту стратегічних досліджень підкрес-
люють важливість удосконалення практики прийняття
управлінських рішень на регіональному рівні, у тому чис-
лі: зростання кількості прийняття управлінськіх рішень,
їх дублювання (що призводить до певної «хаотичності»
та їх неузгодженості); збереження та навіть поширення
практики «ручного управління», заходи якого, як прави-









32

ло, дають швидкий ефект на короткостроковому часо-
вому періоді, проте негативно позначаються на системі
стратегічного управління регіональним розвитком (зне-
цінюючи її в цілому) [5].

 В Україні є багата практика транскордонного співро-
бітництва, потенціал якої не використовується повною
мірою. Системне входження регіонів України у процес
транскордонного співробітництва як однієї із складових
регіональної політики Європейського Союзу дасть мож-
ливість отримати додаткове фінансування зі структур-
них фондів ЄС, а також отримати практичну консульта-
тивну допомогу у вдосконаленні регіональної політики.

 Прикордонні регіони – це території, на яких прожи-
вають спільноти людей, тісно пов’язаних різнобічними
стосунками, але розділених кордонами. Незалежно від
політичних систем країн, до яких належать ці спільноти,
вони стикаються з ідентичними соціально-економічни-
ми, соціально-культурними, політичними і законодавчи-
ми проблемами. Отже, основний принцип міжнародного
транскордонного співробітницьва полягає в тому, щоб
створювати в прикордонних зонах такі зв’язки і такі до-
говірни відносини, які б сприяли розв’язанню спільних
проблем. В умовах зростання кризових загроз таке спів-
робітництво набуває особливого значення.

 Для збільшення ефективності від здійснення тран-
скордонного співробітництва місцевим органам вико-
навчої влади та органам місцевого самоврядування слід
надати більшу самостійність у вирішенні спільних з ад-
міністративно-територіальними одиницями сусідніх дер-
жав проблем транскордонного розвитку, зокрема у ча-
стині формування місцевих бюджетів та їх використання.

 С. Р. Гріневецькій, відомий український політик, пи-
сал, що вітчизняна законодавча база створює умови
для розвитку транскордонного співробітництва, однак
сьогодні потрібно її якісне оновлення, націлене не тіль-
ки на розширення повноважень місцевих органів влади
у сфері співробітництва з регіонами інших держав, але
й на вдосконалення механізму притягнення зарубіжної
технічної допомоги [1]. Очевидно, що уряд має бути за-
цікавлений в розробці і прийнятті закону «Про міжнарод-
ну технічну допомогу», який би регулював ці питання.

 Серьозним викликом для регіональної політики
є дефляція, яка виявилася у 2012 році, про що свід-
чать показники розвітку економікі України у 2012 году.
Дефляція в Україні в лютому 2013 року, в порівнянні з
січнем 2013 року, становила 0,1 %, проти лютого 2012
р. зафіксована також дефляція − 0,5 %. У Міністерстві
економічного розвитку і торгівлі вважають, що дефля-
ція викликана насиченням ринку продовольчих товарів,
курсовою стабільністю, зростанням депозитів і відсут-
ністю лещат з боку монетарних агрегатів. Однак нульо-
вий рівень інфляції або дефляція в Україні є негатив-
ними економічними явищами вважають опитані УНІАН
експерти [8].

 У період дефляції різко знижується купівельний по-
пит, тому що споживачі не поспішають купувати дорогі
товари зараз, адже зрозуміло, що через якийсь час ціна
на них знизиться, і пізніше вони зможуть купити ще біль-
ше благ на ту ж суму грошей (мова йде про нерухомість,
авто і т.п.). У кінцевому рахунку, все це шкодить еконо-
мічному прогресу і призводить до виникнення дефля-
ційної спіралі.

 Дефляційна спіраль може запускатися різними шля-
хами − або в сфері товарного обігу або в області грошо-
вих відносин. У випадку з товарами: спочатку знижуєть-
ся попит на них, при цьому пропозиція залишається на
колишньому рівні, в результаті знижуються ціни, потім

з боку підприємств відбувається скорочення виробни-
цтва, звільнення співробітників, зниження зарплат і в
підсумку попит знову зменшується і дефляція наростає.
Знижуються ціни на м’ясну продукцію, цукор, інші про-
довольчі товари, що є особливо чутливим для бюджету,
в тому числі регіонального.

 У соціальному плані це загрожує, насамперед, ма-
лому й середньому бізнесу, який має запаси товарів,
вироблених або придбаних за однією ціною, але виму-
шений продавати їх за зниженою ціною, що загрожує
банкрутством, звільненням працівників і, як наслідок,
зростанням безробіття. Стає невигідним інвестувати у
виробництво через низький попит, виробники скорочу-
ють виробництво, соціальна ситуація погіршується.

 В умовах посилення глобальної кризи особливого
значення набуває виконавська дисципліна на всіх рів-
нях публічної влади. Управлінські рішення повинні без-
заперечно виконуватися, щоб забезпечити реалізацію
захисних заходів держави від негативних наслідків кри-
зи, коли внутрішня і зовнішня обстановка може швидко
змінюватися. Однак, припинення у проведенні адміні-
стративної та адміністративно-територіальніх реформ
створює ситуацію невизначеності, що ускладнює ді-
яльність громад і в цілому місцевої влади у виконанні
поставлених завдань.

 В умовах глобальної кризи держава не повинна
обмежуватися тільки регуляторною політикою. Без-
умовно, роль економічного стимулювання, ефектив-
ного використання трудових ресурсів, підтримки на-
ціонального виробника є найважливішими, але не слід
забувати про забезпечення економічної, політичної та
соціальної стабільності. В умовах загострення проти-
стояння політичних сил це може виявитися принципово
важливим для долі країни. Удосконалення регіональної
політики, диференційований підхід до розвитку різних
регіонів, подальша мобілізація їх ресурсів можуть по-
зитивно позначитися на виконанні державних стратегіч-
них завдань.
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